

# 车位在增多 居民为何还喊“找不到”

## 治理停车难、停车乱,我们还能做什么? “新型城镇化,如何更便民”系列报道①

株洲晚报融媒体中心/伍靖雯

城市更新、新城建设,当这些关键词一步步走进现实,有没有让你的幸福指数增高?日常生活中,你又遇到哪些不便之处?

今年的《株洲市政府工作报告》提出,要全面推进以人为核心的新型城镇化。接下来,本报《读城》栏目也将围绕这一主题推出系列报道。本期,我们重点关注如何加强停车治理,破解城市停车难题。

### 我们究竟需要多少停车位?

“要是我有车位,谁愿意违停啊?”上周,石峰区印象华都小区居民李女士向本报记者反映,由于早年规划建设缺少前瞻性,小区停车位严重不足,“停车难”成了业主们最烦心的事。找不到车位,李女士等居民只能冒着风险到路边违停,因停车造成的矛盾纠纷屡见不鲜。

停车难、停车乱,成了困扰有车一族的麻烦事。

这背后,最直接的原因在于车位供给不足。

一般而言,城市车位需求与机动车保有量直接相关。去年11月,市城管局、市住建局联合开展停车摸底摸排,数据统计,城区小汽车保有量约31.8万辆。

另一方面,我市现有停车位约35.1万个。其中,由交警、城管、市国投集团、市城发集团等部门施划、建设的临时停车位约2.6万个,位于医院、学校、商超、酒店等公共场所的停车位约3.86万个,位于有物业小区的有14.2万余个,无物业小区、园区企业等地的停车位约13.88万个等等。

那么,这座城市究竟需要多少个停车位?

按照国家畅通工程评价指标体系规定,中心城区的机动车停车位供给量宜为机动车保有量的1.2倍。照此推算,目前我市中心城区停车位供给缺口约3.06万个,车位供给总量不足。

从停车位的分布上,我们能更直观感受到这个供给缺口的深层次问题。数据统计,无物业小区、园区企业等地约13.88万个停车位中,天元区最多有9.2万余个,石峰区、绿口区只有8300余个,最少的荷塘区只有6400余个。车位结构失衡,造成老城区、老旧小区及周边车辆为患、一位难求,也成了多年的管理“痛点”。

### 如何向存量要空间、要效益

今年的《株洲市政府工作报告》提出,要全面推进以人为核心的新型城镇化,“加强停车秩序治理”。

这意味着,我们不仅要在停车资源的规划建设上合理扩大供给,也要在管理上强化秩序规范。尤其是城镇化发展到今天,如何向存量要空间、要效益,是不得不思考的问题。

但在实践过程中,也有一系列新的问题随之而来。

比如,针对此前道路临时泊位等公共资源被一些车辆长期违规占用等问题,我市通过价格杠杆等方式调节,提高泊位周转率和利用效率。然而现实中,缺少精细化、全方位的管理举措,车辆乱停、道路停车车主欠费不缴等问题依旧,大幅削弱了这一模式的功效。

上周六,记者在嵩山路沿线就看到,这里的道路临时泊位充足,但为了省下停车费用,部分车辆选择“完美避开”收费临时泊位,有一辆汽车违规斜停在两个车位中间的“空白”区域,对过往交通造成隐患,还有两辆汽车则停在施划的泊位前方,同样没有入位。记者在现场等待了10分钟,没有看到巡查或执法人员。

对此,也有业内人士坦言,执法成本高、违法成本低、运营管理不够精细等问题,致使停车管理失序,也是导致停车难、停车久、乱停乱放的根本原因之一。要打破这一“恶性循环”,需要多部门齐心协力,一方面提高运营管理质效,另一方面严格执法,真正推动停车入位、停车付费、违停受罚,从而疏解交通“痛点”,提升居民出行品质。



▲天元区嵩山路上,虽然临时泊位充足,但仍有车辆不肯“入位”。  
记者/伍靖雯 摄



▶天元区嵩山路上,一辆汽车“完美避开”收费的临时泊位,却给道路交通带来隐患。  
记者/伍靖雯 摄

### 破解停车困局,我们还能做什么?

在规范秩序的同时,也要想方设法弥补停车位缺口、推进供给均衡。

这几年,我市已经拿出不少举措。比如,每年加快公共停车设施建设,增加停车位;结合“微公园”将闲置地块建成林荫停车场,解决居民临时停车需求。再如,针对老旧小区内部及周边区域,因地制宜施划停车位。去年,石峰区云杉小区、馨柳小区等老旧小区,就在街道办等部门组织下,按照“应划尽划、能划尽划”原则增加泊位,解决停车难题。

当然,在停车资源相对稀缺的今天,尤其是中心城区的核心区域,通过经济杠杆调节等模式引导居民绿色出行,也是大势所趋。

“市民们去中心广场等区域游玩,开车真是好选择吗?”在采访中,不管是交警还是城管部门工作者,都向记者抛出这一问题。

答案不言而喻。住建部

在《城市停车设施建设指南》中也指出,停车供应体系应当按照“适度满足基本车位,从紧控制出行车位”的原则来打造,城市中心区更是要控制停车泊位规模、放宽停车价格管制,从而发挥以静制动、疏解交通的目的。

对此,有长期观察本地发展的业内人士认为,坚持市场化方向,完善良性运作机制,也是不可缺少的手段。

这几年,我市也在发力这一方向,希望通过政策便利等鼓励手段,吸引社会资本进入,因地制宜投资停车设施、挖掘停车资源。比如一些商超、大型企业,就通过这一方式增加停车位,规范停车秩序。

不止扩大供给,智能化、便民化,也是大众所需。记者注意到,目前不少城市都开发了相应的App,通过“一张网”式整合,打通公共泊位、社会停车场等区域的停车数据要素,实现停车资源的数智化运营,提升各个场所停车的便民程度和管理效能。

“办法总比困难多,接下来我们要想尽办法增加停车资源有效供给,让更多市民受益。”上周的城区停车管理工作专题会议上,副市长罗绍均强调。

## 东方红娘

政府注册的正规婚介,法人专注册介二十年,会员信息真实,婚介收费合理,成功率高,资深红娘贴心服务,精准匹配,受到了广大单身朋友的青睐与认可。东方红娘欢迎各界单身人士的大驾光临!

男:离异,68岁,1.7米,大专,有房有车,事业单位退休,张巴独立。  
男:离异,57岁,1.75米,大专,有房有车,国企中层干部,张巴独立。  
男:离异,46岁,1.73米,大专,工程师,有房有车,自办公司,张随母。  
男:离异,40岁,1.8米,研究生,工程师,有房有车,央企干部。  
男:未婚,45岁,1.78米,大专,房两套,有车,公司股东,帅气。男:未婚,34岁,1.73米,博士,有房有车,拿年薪,家境优。男:未婚,27岁,1.68米,有房有车,自办公司年收入过百万。女:离异,60岁,1.57米,大专,经商,大气,张巴婚,有房有车。  
女:离异,48岁,1.63米,大专,有房,铁路职员,张随父。  
女:离异,39岁,1.6米,大专,有房,事业编制,院美气质佳。  
女:未婚,31岁,1.62米,本科,有房有车,银行干部,靓丽。  
女:未婚,29岁,1.6米,本科,有房,事业编制,漂亮可爱,父母有单位。

地址:株洲市中心广场(株百旁)福鑫大厦16楼1618号  
电话:22175288  
22957018  
微信:18932126168

# 广告接待热线 2008111169

# GDP百强出炉 株洲排第89名

## 湖南共有5城上榜

近日,2022年GDP百强城市名单出炉。根据各地统计局公布的数据和公开报道梳理发现,2022年GDP百强城市经济总量达到85.1万亿元,占全国比重70.3%。2022年百强城市中,GDP超过5000亿的有56个,比上一年多3个;十强分别是上海、北京、深圳、重庆、广州、苏州、成都、武汉、杭州、南京。

湖南5座城市上榜,分别是长沙(15名)、岳阳(60名)、常德(68名)、衡阳(71名)和株洲(89名)。株洲市2022年的地区生产总值为3616.81亿元,虽然跟长沙相比差距较大,但同比增长仍有4.5%,在GDP百强城市中排名第89位。

2023年,株洲市预计地区生产总值增长7.5%左右。力争实现“三突破三新增”:地区生产总值突破4000亿元,人均地区生产总值突破10万元,园区技工贸收入突破6000亿元;新增1个千亿产业、1个千亿园区、1家百亿企业。(据华声在线)

# 将迎连续降雨,株洲防汛准备好了吗?

株洲晚报融媒体中心/马文章 通讯员/颜寿乐

近段时间,降雨频繁、水位上涨、地质灾害风险增加,且本周又迎连续降雨……防汛“大考”将至。我市各级各部门未雨绸缪、严密部署,扎实开展防汛备汛各项准备工作。

### 今年汛期降水整体偏少,阶段性旱涝并存

“别看这段时间雨天不断,但今年汛期(4月至9月)降水整体偏少,时空分布不均,阶段性旱涝并存。”市水旱灾害防御中心主任邱运众介绍,据气象部门初步判断,今年雨水集中中期将出现在5月中旬、6月中下旬及7月上旬。

预计雨季结束时间为7月中旬。雨季结束后,高温热害过程发生频次偏多,程度

偏重,大部分地区有中度干旱发生,局地可能出现重度干旱。

此外,我市防治地质灾害还存在薄弱环节。从摸底的情况看,全市有1183处山洪灾害危险区,1372个地质灾害点;21个城市防洪保护圈还有6个未闭合达标;湘江绿口段和渌水、溁水部分农村堤段的抵御洪水风险能力普遍较弱。

### 多部门未雨绸缪,“人防、物防、技防”到位

市防汛抗旱指挥部及其办公室(以下简称“市防办”)制定应急响应期间“一办九组”工作机制,确保指挥机构健全、职责明确、指挥高效、工作顺畅。

市防办各成员单位在备汛期立足“防、抗、救”各环节,细致摸排本行业、本部门应急资源,梳理掌握抢险专家、抢险人员、洪旱

灾害防御装备及物资的底数和分布情况,组建起307支共计10799人(含消防、民兵队伍)的各类防汛应急队伍,筑牢起防汛抗旱坚强基层堡垒。

目前,全市共储备编织袋103.93万条、冲锋舟159艘、橡皮艇142艘,确保防汛抢险物资储备到位。

### 修订完善方案预案347件,排查整改79处隐患

“请各县市区及时上报水库蓄水情况。”3月18日,市水旱灾害防御事务中心统计分析蓄水情况,依据雨水情预测预报,结合水库工程运行状况、灌溉供水需求等要素,科学合理调度水库。同时,市水利局加强了水库汛限水位监管,2月底前就完成了全市大中型水库的汛期控制运用方案审查、上报及批复工作,及时下发各县市区及水利工程管理单位。

据悉,全市各级各部门根据市级总体预案全面修订完善防汛抗旱专项预案、工程抢险应急预案、山洪地质灾害危险区人员疏散方案、城市防涝应急预案等。目前,已修订完善方案预案共计347件。

3月上旬,市县两级派出174支督查检查组,排查出度汛安全隐患175处,已整改79处,其他隐患正有序推动整改。

# 醴陵全球征集城市品牌宣传海报

本报讯(株洲晚报融媒体中心/肖捷 通讯员/刘欢)为了全方位推广醴陵,让更多人认识醴陵、了解醴陵、爱上醴陵。3月20日,“千年瓷都 天下醴陵”2023醴陵城市品牌宣传平面海报征集活动正式启动。

即日起,醴陵市人民政府以“千年瓷都 天下醴陵”为主题,面向全球征集醴陵城市品牌宣传海报。

本次活动由湖南省设计艺术家协会指导,醴陵市人民政府主办,醴陵市文化旅游广电体育局承办,湖南师范大学美术学院、中南大学建筑与艺术学院、湖南第一师范学院美术与设计学院、醴陵市设计艺术家协会协办。征集活动时间为2023年3月-8月,将分三个阶段进行:3月20日-6月28日为作品征集,7月15日-8月6日为网络投票及专家评审,8月7日-8月11日为结果公示。

作品征集期间,全球范围独立设计师、设计机构、高等院校设计专业师生以及有相关设计实践的人士均可投稿。作品要求色

彩协调,健康向上,有独特的创意,有较强的视觉冲击力和直观的美感,有较强的思想性、艺术性、感染力和时代感,能够突出醴陵历史人文、产业特色以及自然风光等特色,赋予城市形象新风采。

活动通过综合专家评审团的评选结果(70%)和网络投票结果(30%),最终评选出一、二、三等奖及优秀奖。主办方将为获奖者颁发获奖证书及现金奖励。应征团队或个人可扫描下方二维码关注醴陵文旅微信公众号,输入“醴陵平面海报全球征集”,了解活动详情和下载活动申请表。



扫码关注醴陵文旅微信公众号。

# 积水致险情不断 市政人员紧急排涝



▲石宋路,市政人员在抽水排涝。  
记者/刘平 摄

本报讯(株洲晚报融媒体中心/刘平)3月19日上午,强降雨导致城区部分路段出现内涝现象。市政部门积极应对雨情,紧急开展排涝除水行动,确保市民出行安全。

“早上8点左右开始涨水,我们7点钟就提前赶到了桥下。”上午10时左右,天元区石峰大桥跨新东路路段,桥下路面的积水还未退去,市政人员易德余和同事在现场值守,开展排涝工作。

内涝发生时,多辆汽车由于停在桥下路段“过夜”,困在积水中。易德余和同事在开展排涝工作的同时,主动联系车主挪车。多名车主接到通知后,赶到现场将车辆开走,离开积水区域。

在荷塘区红旗南路跨石宋路路段,涵洞内积水没过车轮,有2辆车因强行涉水通行,发生熄火,困在积水中。市政人员动用抽水设备,将涵洞内积水抽往路边的建宁港进行排涝。

市政人员提醒,暴雨期间尽量不要外出,必须外出时做好防雨措施。在积水中行走时要注意观察,应尽可能绕过积水严重的地段,远离路灯、高压线、围墙等危险处,防止跌入窨井等。驾驶员遇积水严重路段,应尽量绕行,避免强行通过涵洞、桥下等地势低洼处;不要将车辆停放在内涝多发路段“过夜”。

# 芦淞市政“闻汛”而动

由于连续暴雨,芦淞区建设办事处湘安小区昨天上午十点,庆云办事处经世皇城附近自建房区域昨天下午三点半开始出现内涝,积水严重。芦淞城管市政部门接到求援电话后,“闻汛”即动,立即组织人员奔赴现场进行抢险排涝,采用抽水泵进行排水疏通作业。同时对小区周边道路进行临时管制,全力保障居民出行安全。

昨天下午四点半,湘安小区已排水完毕,道路畅通无积水;截至记者发稿时,经世皇城自建房区域仍在紧急排水中。

(通讯员/晏作为 凌颖)

